

**ОТЗЫВ официального оппонента
о диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук Гусевой Марины Александровны
на тему: «Особенности репродуктивного поведения семей, воспитывающих
ребенка с онкологическим заболеванием»
по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография»**

Актуальность избранной темы.

Актуальность диссертации Гусевой М.А. представляется чрезвычайно высокой, а ее появление весьма своевременно в силу постоянно ухудшающейся в России демографической ситуации, которая определяется сегодня как кризисная, не обеспечивающая простого воспроизводства населения. Поэтому изучение репродуктивного поведения, определение факторов, влияющих на увеличение потребности семьи в детях, является важной задачей демографов. В ракурсе этой проблематики особое место занимает исследование семей, воспитывающих детей-инвалидов, в том числе с онкологическими заболеваниями. Интерес к этой когорте вызван спецификой репродуктивного поведения этих семей, радикальной перестройкой диспозиционной структуры мотивов, установок и трансформацией жизненных приоритетов. Если учесть, что онкологические заболевания занимают второе место в структуре причин смертности населения развитых стран, и что ежегодно в России злокачественными новообразованиями заболевает около 5 тысяч детей до 18 лет, то становится очевидным масштаб существующей проблемы. Тем более что в современной отечественной и зарубежной литературе нет ни одного масштабного социолого-демографического исследования репродуктивного поведения семей, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена, в первую очередь, эмпирической базой самостоятельно проведенного автором масштабного социолого-демографического исследования 1298 семей, в которых ребенок с онкологическим заболеванием находился в состоянии продолжительной ремиссии (примечательно, что в аналогичных зарубежных и отечественных исследованиях выборка обычно включает немногим более 100 респондентов). Анализ особенностей репродуктивного поведения исследуемых семей проводился с использованием в качестве контрольной группы когорты женщин из исследования «Семья и рождаемость: основные результаты выборочного обследования», проведенного Росстатом в 2009 году. Автором проведен глубокий системный анализ отечественной и зарубежной научной литературы, позволивший с помощью концепций различных дисциплин - социологии, демографии, социальной психологии - объяснить повышение уровня детности в семьях с больным ребенком.

Оценка достоверности и новизны.

Научная новизна диссертационного исследования Гусевой Марины Александровны определяется, прежде всего, научно обоснованным объяснением поведенческого механизма по преодолению семейного стресса в ситуации лечения болезни ребенка с высокой витальной угрозой и повышению ценности семейного образа жизни в процессе экзистенциально важной совместной деятельности всех членов семьи по спасению жизни ребенка.

Автором убедительно показано, что онкологическое заболевание ребенка вызывает ряд проблемных ситуаций, связанных с прерыванием семейного цикла на разных стадиях жизни семьи, которые могут быть успешно решены при изменении иерархии жизненных ценностей семьи, приобретающих фамилистическую направленность и способствующих существенному увеличению уровня детности по сравнению с общероссийской выборкой.

Безусловной ценностью диссертационного исследования является анализ специфических факторов - социально-экономических, медицинских, демографических – влияющих на репродуктивные процессы: материальный уровень семьи, жилищные условия, уровень образования родителей, внутрисемейные отношения, взаимоотношения со здоровыми детьми, роль религиозности, отношения с ближайшим социальным окружением, уровень социализации ребенка, вид опухоли, наличие/отсутствие различных форм социальной защиты и др. Этот глубокий и содержательный анализ позволил диссидентанту сделать принципиально важный вывод о том, что под влиянием экзистенциальных переживаний «жизнь-смерть» в семьях, воспитывающих ребенка с онкологическим заболеванием, происходит процесс формирования новых смысложизненных целей и ценностей, определяющих высокие репродуктивные установки и детность в этих семьях.

Важным является доказательство того факта, что в результате переживания родителями тяжелого травматического опыта их ценностные ориентации фокусируются на семье и детях, и происходит согласование когнитивных и эмоциональных процессов, вследствие чего ценности не только декларируются, но и реализуются в репродуктивном поведении.

Несомненным достоинством работы является практический вывод о необходимости осуществления фамилизации системы здравоохранения в стране, о создании службы семейных врачей, а также системы экономической, психологической и медико-социальной помощи семьям с тяжелобольными детьми.

К важным практическим результатам диссертационной работы относится также обоснование необходимости создания в реабилитационном центре для детей с онкологическими заболеваниями «Русское поле» психолого-социальной службы, в которую входит группа клинических психологов и группа специалистов по социальной работе. Это первая подобная структура в отечественной детской онкологии.

Ключевым выводом диссертации, имеющим принципиальное значение для демографической политики, является вывод о том, что поскольку экономическое стимулирование рождаемости «работает» только в пределах имеющейся у семьи потребности в детях, то для повышения искомой потребности необходимо средствами массовой информации, кино, искусства, литературы воздействовать именно на систему ценностей и создавать произведения, в которых деторождение, воспитание детей, семейная жизнь, многодетные семьи будут восприниматься как позитивные жизненные ситуации.

Оценивая в целом представленную диссертацию, следует отметить, что эмпирические результаты изложены автором грамотно с социологической точки зрения и работа написана хорошим литературным языком.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается согласованностью полученных выводов с положениями современной социологии, использованием представительных эмпирических материалов и статистических методов, а также изложением результатов исследования в 28 научных работах: 15 статьях и 13 тезисах, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

В целом, отмечая высокий научный уровень диссертационного исследования, следует указать на некоторые дискуссионные моменты и неточности:

1.Соответствует ли репродуктивное поведение респонденток, переживших онкологическую болезнь ребенка (110 беременностей и 43 родов), повышенным репродуктивным установкам и уровню детности в семьях с больным ребенком? (Гл.3.1 с.110)

2.Среди опрошенных родителей только 9% имели «хорошее» здоровье, 13% назвали его «плохим», 33% указали на нарушение репродуктивного здоровья, и все это на фоне болезни ребенка и сопутствующих этому проблем. Верят, что следующий ребенок родится здоровым, 25% респондентов. Насколько ответственно рождение ребенка, учитывая эти обстоятельства? (Гл.3.1 с.103-104)

3.На с.105 написано, что «пятая часть респондентов имеет проблемы с нарушением репродуктивной функции», хотя выше говорится, что «на нарушение репродуктивного здоровья указали 18,1% женщин..15,2% отметили наличие у себя, у мужа или у обоих заболеваний, препятствующих зачатию и рождению ребенка». Таким образом, в сумме у трети респондентов имеются нарушения репродуктивного здоровья, что существенно больше, чем пятая часть. В связи с репродуктивным здоровьем это важно. Или дело в неточности изложения?

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография» (по социологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; работа оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гусева Марина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «Экономическая социология и демография».

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук,
главный научный сотрудник,
руководитель сектора социальных проблем здоровья
Института социологии
Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук

ЖУРАВЛЕВА Ирина Владимировна



11.05.2018 г

Контактные данные:

тел.: 7 903 1039009 , e-mail: zhuriv@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

22.00.04– Социальная структура, социальные институты и процессы

Адрес места работы:

117218, г. Москва, ул. Кржижановского д.24/35

Институт социологии Федерального научно-исследовательского
социологического центра РАН, сектор социальных проблем здоровья
Тел.: 8 499 128 7907; e-mail: zhur@isras.ru

Подпись И.Журавлевая
ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела кадров
ФНИСЦ РАН

 С.С. Виноградова

